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 สรุปแบบสอบถามบุคลากรสายวิชาการเกี่ยวกับการพัฒนาตนเอง และความคิดเห็นตอบริการดานตาง ๆ  
ของคณะวิทยาศาสตร ปการศึกษา 2563 

 
ตอนที่ 1 ขอมูลทั่วไป 

- จํานวนผูตอบแบบสอบถาม จาํนวน 78 คน คิดเปนรอยละ 32 ของจํานวนบุคลากรทั้งหมด 245 คน 
 

ตอนที่ 2  ความตองการพัฒนาตนเองโดยทั่วไปของบุคลากร 

ความตองการพัฒนาตนเอง (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) n % 

- การพัฒนาและฝกอบรมในหลักสตูรท่ีเก่ียวของกับงานในหนาท่ีความรับผดิชอบ 50 64.10 

- ความรู ทักษะท่ีจําเปนตามยคุสมยัใหม เชน การใชเทคโนโลยีเพ่ือการสอน/วิจัย การ
ออกแบบสื่อการสอน เทคนิคการสอนสําหรับยุคสมัยใหม เปนตน 

48 61.54 

- ความรู ทักษะสําคัญดานการเรียนการสอน เชน การสอนแบบเชิงรุก การออกแบบสื่อการ
สอน การพัฒนาบทเรยีนเพ่ือตอบสนองกลุมผูเรียน เปนตน 

46 58.97 

- ความรู ทักษะดานเทคโนโลยสีารสนเทศแบบใหม ๆ เชน การอบรมโปรแกรมเพ่ือการ
สอน/การวิจัย การอบรมการใชสารสนเทศ เพ่ือการสอน/การวิจัย การใชสื่อออนไลนเพ่ือ
การสอน/การวิจัย เปนตน 

43 55.13 

- การไปศึกษาดูงานนอกหนวยงานท่ีตรงกับลักษณะงานท่ีตนเองปฏบัิติอยูในปจจุบัน 37 47.44 

- ความรู ทักษะวิชาชีพเฉพาะ เชน การฝกอบรมจากผูเช่ียวชาญเฉพาะดาน เปนตน 33 42.31 

- การพัฒนาและฝกอบรมทักษะการใชโปรแกรมคอมพิวเตอรตาง ๆ เพ่ือใหการปฏิบัติงานมี
ประสิทธิภาพยิ่งข้ึน 

31 39.74 

- การพัฒนาและฝกอบรมทักษะทางดานภาษาตางประเทศ 17 21.79 

- การพัฒนาดานเจตคติในการทํางาน เชน ควรจัดการฝกอบรม การระดมความคิด เพ่ือ
พัฒนาและเสริมสรางเจตคติในการทํางานท่ีดี   เพ่ือเพ่ิมความสุขและประสิทธิภาพในการ
ปฏิบัติงาน เปนตน 

16 20.51 

 
ตอนที่ 3 ความตองการในการพัฒนาตนเองของอาจารย ดานการเรียนการสอน วิจัย และบริการวิชาการ 
1. ความสนใจและตองการใหคณะฯ พัฒนาทานในดานการเรียนการสอน  
(ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

n % 

วิธีการจัดการเรียนการสอนแบบเชิงรุก 46 58.97 
การจัดการเรยีนการสอนแบบออนไลน 42 53.85 
การทําเอกสารประกอบการสอน/ตํารา 37 47.44 
การวัดและประเมินผลแบบ formative assessment 34 43.59 
การจัดทําสื่อการสอน เชน การทํา MOOC, บันทึกวิดีโอ เปนตน 28 35.90 

 

2. ความสนใจและตองการใหคณะฯ พัฒนาทานในดานการวิจยั (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) n % 
การเขียนขอเสนอโครงการวิจัยเพ่ือเสนอขอรับทุน 28 35.90 
การเขียนงานวิจัยเพ่ือการตีพิมพ 32 41.03 
อบรมการเขียน Business canvas 22 28.21 
การสราง/พัฒนา นวัตกรรมเพ่ือตอยอดเชิงพาณิชย 27 34.62 
องคความรูเฉพาะทางเพ่ือสนับสนุนงานวิจัย 40 51.28 
การประยุกตใชปญญาประดิษฐ (AI) กับงานวิจัย 30 38.46 
อุปกรณดานการวิจัย ท่ีสอดคลองกับสาขา 1 1.28 
การสนับสนุนดานการหาโจทยจากชุมชนในภูมิภาค 1 1.28 
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3. ความสนใจและตองการใหคณะฯ พัฒนาทานในดานบริการวิชาการ (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) n % 
อบรมมาตรฐานการวิเคราะหทดสอบ 25 32.05 
แนวทางในการนําผลงานวิจัยออกสูเชิงพาณิชย 30 38.46 
เทคนิคการถายทอดองคความรู 43 55.13 

   
   
4. รูปแบบการจัดกิจกรรม (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) n % 
จัดบรรยายโดยผูเช่ียวชาญ 50 64.10 
ประชุมเชิงปฏิบัติการ 44 56.41 
กิจกรรม/ดูงาน/สัมมนา ณ บริษัทภายนอก ท้ังในระดับคณะ หรือมหาวิทยาลัยฯ 38 48.72 
สัมมนากลุมแยกตามสาขาวิชา 28 35.90 
จัดกิจกรรมแลกเปลีย่นเรยีนรูภายใน/ภายนอกฯ 24 30.77 

   
5. การวางแผนพัฒนาตนเองเพ่ือเขาสูตําแหนงวิชาการ (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) n % 
การทําผลงานวิจัย 60 76.92 
การจัดทําตาํรา/หนังสือ 39 50.00 
การประเมินการสอน 35 44.87 
การเขียนขอตําแหนงทางวิชาการ 28 35.90 

 

 
6. การสนับสนุนจากคณะฯ (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) n % 
เงินรางวัลในการตีพิมพผลงานทางวิชาการ 55 70.51 
ทุนการทําวิจัย/เขียนตํารา 53 67.95 
งบประมาณสนับสนุนการอบรมสมัมนาพัฒนาองคความรูใหม ๆ  53 67.95 
เครือขายความรวมมือระหวางองคกร 38 48.72 
ผูเช่ียวชาญ/พ่ีเลี้ยง ในการทําผลงานทางวิชาการ 23 29.49 
อ่ืน ๆ  4 5.13 

 

ตอนท่ี 4 การสรางแรงจูงใจท่ีมีประสิทธิผลในการทํางานของบุคลากร 

แรงจูงใจท่ีมีประสิทธิผลใน
การทํางานของบุคลากร 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
Mea

n 
S.D. 

n % n % n % n % n %   

1. การเลื่อนข้ันเงินเดือน/การ
เลื่อนตําแหนง 

42 53.85 25 32.05 8 10.26 2 2.56 1 1.28 4.35 0.87 

2. การประกาศเชิดชูบุคลากร
ท่ีไดรับรางวัล 

21 26.92 20 25.64 23 29.49 7 8.97 6 7.69 3.56 1.21 

3. สวัสดิการ 44 56.41 20 25.64 11 14.10 2 2.56 1 1.28 4.33 0.91 

4. การใหรางวัล 26 33.33 24 30.77 21 26.92 3 3.85 2 2.56 3.91 1.01 

5. สิ่งอํานวยความสะดวก 39 50.00 19 24.36 13 16.67 5 6.41 2 2.56 4.13 1.07 
6. คาตอบแทน 36 46.15 29 37.18 9 11.54 3 3.85 1 1.28 4.23 0.90 

โดยภาพรวม 4.09 1.03 
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ตอนท่ี 5 ความพึงพอใจของผูใชท่ีมีตอหองบรรยาย (หองเรียน) 

หัวขอท่ีประเมิน 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

Mea
n 

S.D. 

n % n % n % n % n %   

1. ความพึงพอใจในการใช
หองบรรยาย 

28 35.90 35 44.87 11 14.10 2 2.56 2 2.56 4.09 0.91 

2. ความพึงพอใจ
ประสิทธิภาพของเครื่องมือ
และอุปกรณในหองบรรยาย 

27 34.62 31 39.74 16 20.51 2 2.56 2 2.56 4.01 0.95 

3. ความพึงพอใจ
สภาพแวดลอมภายในหอง
บรรยาย 

27 34.62 35 44.87 12 15.38 2 2.56 2 2.56 4.06 0.92 

4. ความเพียงพอของหอง
บรรยายและอุปกรณในหอง
บรรยาย 

28 35.90 34 43.59 12 15.38 2 2.56 2 2.56 4.08 0.92 

5. ความพรอมและความ
ทันสมัยของอุปกรณ / สื่อ
การเรยีนรู / สิ่งสนับสนุน
การเรยีนรูในหองบรรยาย 

29 37.18 30 38.46 13 16.67 4 5.13 2 2.56 4.03 0.99 

6. อุปกรณภายในหอง
บรรยายมีความปลอดภัย 

33 42.31 27 34.62 13 16.67 3 3.85 2 2.56 4.10 0.99 

โดยภาพรวม 4.06 0.94 

 

ตอนท่ี 6 ความพึงพอใจในการใชบริการหองปฏิบัติการ 

หัวขอท่ีประเมิน 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด Mean S.D. 

n % n % n % n % n %   

1. ความพึงพอใจในการใช
หองปฏิบัติการ 

21 26.92 37 47.44 16 20.51 3 3.85 1 1.28 3.95 0.87 

2. ความพึงพอใจประสิทธิภาพของ
เครื่องมือและอุปกรณใน
หองปฏิบัติการ  

19 24.36 35 44.87 20 25.64 2 2.56 2 2.56 3.86 0.91 

3. ความพึงพอใจสภาพแวดลอม
ภายในหองปฏิบัติการ 

18 23.08 37 47.44 19 24.36 3 3.85 1 1.28 3.87 0.86 

4. ความเพียงพอของ
หองปฏิบัติการและอุปกรณใน
หองปฏิบัติการ 

20 25.64 32 41.03 22 28.21 2 2.56 2 2.56 3.85 0.93 

5. ความพรอมและความทันสมัย
ของอุปกรณ / สื่อการเรียนรู / สิ่ง
สนับสนุนการเรยีนรูใน
หองปฏิบัติการ 

20 25.64 27 34.62 26 33.33 3 3.85 2 2.56 3.77 0.97 

6. อุปกรณภายในหองปฏิบัติการมี
ความปลอดภัย 

25 32.05 33 42.31 15 19.23 2 2.56 3 3.85 3.96 0.99 

โดยภาพรวม 3.88 0.92 
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ตอนท่ี 7 ความพึงพอใจในการใหบริการระบบเครือขายและระบบคอมพิวเตอร 

หัวขอท่ีประเมิน 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด Mean S.D. 

n % n % n % n % n %   

1. การเขาถึงขอมูลดาน
การศึกษาผานระบบเครือขาย
คอมพิวเตอร  
เชน E-journal E-book          
E-library 

30 38.46 32 41.03 5 6.41 8 10.26 3 3.85 4.00 1.10 

2. ความสะดวกในการเช่ือมตอ
อินเทอรเน็ตเพ่ือใชงาน 

29 37.18 28 35.90 18 23.08 3 3.85 0 0.00 4.06 0.87 

3. การเขาถึงระบบเครือขาย
คอมพิวเตอรและระบบ
สารสนเทศของคณะ
วิทยาศาสตรมีความสะดวก 
รวดเร็ว เชน ระบบการประเมิน
การสอนอาจารย ระบบประเมิน
รายวิชา ระบบทวนสอบ
ผลสัมฤทธ์ิทางการเรียน  
เปนตน 

26 33.33 34 43.59 11 14.10 6 7.69 1 1.28 4.00 0.95 

4. ระบบสารสนเทศท่ีจําเปน
ของหลักสูตรมีเพียงพอ 

29 37.18 30 38.46 15 19.23 1 1.28 3 3.85 4.04 0.99 

5. ระบบสารสนเทศท่ีจําเปน
ของหลักสูตรมีความทันสมัย 

24 30.77 34 43.59 15 19.23 2 2.56 3 3.85 3.95 0.98 

โดยภาพรวม 4.01 0.98 
 
ตอนท่ี 8 ความพึงพอใจของความเปนอยูในมหาวิทยาลัย/คณะ 

หัวขอท่ีประเมิน 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

Mea
n 

S.D. 

n % n % n % n % n %   

1. สภาพแวดลอมของ
มหาวิทยาลยัมีบรรยากาศท่ีเอ้ือ
ตอการศึกษา 

36 46.15 30 38.46 8 10.26 2 2.56 2 2.56 4.23 0.92 

2. ความปลอดภยัในชีวิตและ
ทรัพยสิน 

34 43.59 34 43.59 8 10.26 2 2.56 0 0.00 4.28 0.75 

3. สถานท่ีพักผอนหยอนใจและ
ภูมิทัศนโดยรอบคณะฯ จัดไว
อยางเหมาะสม (รมรื่น สะอาด) 

40 51.28 28 35.90 7 8.97 2 2.56 1 1.28 4.33 0.85 

4. สถานท่ีสําหรับการอาน
หนังสือ และการจัดกิจกรรมมี
ความเหมาะสม (มีโตะ เกาอ้ี 
สะอาด และมีแสงสวางเพียงพอ) 

33 42.31 29 37.18 12 15.38 3 3.85 1 1.28 4.15 0.91 

5. โรงอาหาร/ซุมอาหาร และ
รานคา มีความสะอาด อาหาร
ถูกสุขลักษณะ 

27 34.62 39 50.00 9 11.54 1 1.28 2 2.56 4.13 0.86 
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6. ระบบการรักษาความ
ปลอดภัยภายในบริเวณคณะ
วิทยาศาสตร 

34 43.59 28 35.90 12 15.38 3 3.85 1 1.28 4.17 0.92 

7. ระบบการรักษาความ
ปลอดภัยภายในหองปฏิบัติการ 

29 37.18 35 44.87 9 11.54 3 3.85 2 2.56 4.10 0.93 

8. สภาพแวดลอม หรือสิ่ง
สนับสนุนการเรยีนการสอนและ
การวิจัยของหลักสูตร 

25 32.05 37 47.44 12 15.38 1 1.28 3 3.85 4.03 0.94 

9. การจัดสวัสดิการ หรือ
กิจกรรม ท่ีเสรมิสรางสภาวะ
แวดลอมท่ีเอ้ือตอบรรยากาศ
จัดการเรียนรู สังคม สุขภาวะ 
หรือจิตวิทยา 

23 29.49 32 41.03 19 24.36 2 2.56 2 2.56 3.92 0.94 

โดยภาพรวม 4.15 0.90 

 

ตอนท่ี 9 การจัดการขอรองเรียน/ขอเสนอแนะ 

หัวขอท่ีประเมิน 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด Mean S.D. 

n % n % n % n % n %   

1. ชองทางในการแจงขอ
รองเรียน/ขอเสนอแนะมีความ
เหมาะสม 
(กลองรับความคิดเห็น/เว็บไซต/
แจงโดยตรงผานเจาหนาท่ี) 

19 24.36 38 48.72 17 21.79 2 2.56 2 2.56 3.90 0.89 

2. กระบวนการจัดการขอ
รองเรียน/ขอเสนอแนะของ
คณะฯ 

19 24.36 31 39.74 23 29.49 1 1.28 4 5.13 3.77 1.01 

โดยภาพรวม 3.83 0.95 

 


